

昨晚,北京奥运会跆拳道比赛女子49公斤级决赛中,21岁的中国选手吴静钰以1:-1击败泰国选手布特蕾·贝德蓬,夺得冠军。泰国队的布特蕾获得亚军,委内瑞拉选手里韦罗、古巴选手戴内利斯·蒙特霍通过复活赛,同时获得铜牌。



## 吴静钰勇夺女子跆拳道49公斤级金牌 霹雳娇娃 以静制胜

### 星档案

姓名:吴静钰  
生日:1987.2.1  
身高:1.66米  
体重:47公斤  
项目:跆拳道

### 霹雳娇娃 主角发言

#### 要比对手强10倍才能赢

夺冠后吴静钰非常兴奋,大叫伴随着喜悦的泪水。教练扛起了这个小姑娘再次上台接受观众的祝贺,吴静钰接过看台上观众扔下来的国旗,披在身上绕场一周,现场气氛达到了最高潮。吴静钰这个大家眼中的“小不点”,终于站到了奥运会的最高领奖台上。

赛后吴静钰接受采访,小姑娘已经是世锦赛和亚运会冠军,被问到这枚奥运金牌有何不同时,吴静钰说:“奥运会是神圣的!也是我期待已久的,今天能拿到金牌,感谢所有帮助过我的人!以后会更加努力。”

赛前很多对手被认为很强,但是她却一一战胜了她们,尤其是半决赛对阵头号对手杨淑君,吴静钰4:1拿下了对手。这枚金牌是不是拿得很轻松?吴静钰说:“我们在训练中不是说要比对手强一倍,而是实力要比对手强10倍才有可能取胜,我们一直很努力很努力的。”

### 霹雳娇娃 独门绝活

#### “画瓷”手艺独一无二

吴静钰的童年就是和白净的瓷器玩在一起。“我叔叔就是烧瓷器的,所以我从小就会画瓷器。除了画一些图案,我还会在瓷器上写下一些名言警句,留下自己的名字,如果要送人的话,我还会写下祝福的话,都弄好了以后,挑最漂亮的然后让我叔叔烧出来。”吴静钰得意地说,自己这门手艺肯定是跆拳道国家队独一无二的。

不过,要是这样就认为吴静钰是一个“猛女”就大错特错了,尽管从事跆拳道,但是吴静钰也像著名日本动画片《名侦探柯南》中的毛利兰一样,不但功夫了得,而且也有着细腻的一面。在吴静钰的宿舍,她有着自己的“百宝箱”。“百宝箱”是吴静钰用鞋盒改装的,粉色的包装纸上还贴了一张她的生活照,里面放了一个个形态各异的卡通形象,米老鼠、唐老鸭、高飞狗应有尽有。吴静钰笑着说:“我可喜欢这些卡通形象了,我还要搜集更多呢!”

### 霹雳娇娃 幕后故事

吴静钰,一个在景德镇出生的女娃娃,小小的精致的脸庞,瓷都出生的姑娘透着一股清静劲。但是,可别小看了这个21岁的瓷娃娃,在跆拳道场上,她可是个狠角色。

#### “假小子”抓鱼逮知了

儿时的吴静钰,是个人见人爱的机灵“小不点”。不过,这和她父母的期待相距甚远。1987年,吴静钰出生于景德镇昌乡古城村姚家嘴村,父母给她取名静钰,就是希望她成为一名安分、文静的宝贝疙瘩。但是,没想到这个二女儿一出生就和姐姐一点也不一样。从小就古灵精怪,好动、调皮。“小钰从小就是个‘假小子’,爱跑爱闹,常和男孩子们一起爬树、抓鱼、逮知了,一刻也停不住。”她的母亲说。

女儿的性格是这个样子,着实让父母头疼了一阵子。不过,好在小吴静钰虽然调皮,但是却非常懂事,还懂得体贴家人。所以,邻居都喜欢亲切地叫她“小不点”。

“这个孩子从小爱蹦蹦跳跳,是个很好动的孩子,而且还很调皮,但是很讲道理,做事也很有恒心。”吴妈妈这样说着自己的女儿。就这么蹦蹦跳跳,小静钰升入了初中。1999年,正上初中二年级的小静钰进了市体校,开始练习跆拳道,踏上了自己“狠角色”的道路。

#### 长的太矮差点练不成

“人之所以能,是因为相信能。”这是吴静钰最喜欢的一句话。喜欢这样的话,是因为吴静钰在跆拳道上的求知路上,遇到过很多的磨难。

2000年,才练习了一年的吴静钰就在江西省的一次跆拳道比赛上得到了第五名。这样的好苗子,她的教练王志杰又怎么愿意搁置,因此

### 瓷娃娃会使“无影脚” 人送绰号“灭绝师太”

他坚决要求把吴静钰带入省队。但这个决定却没有几个人赞同。因为在以“身高腿长”为选拔原则的跆拳道项目中,当时身高仅1.4米的吴静钰实在是太不突出了。

“当时我的个子确实挺矮的,大家都觉得我的条件不突出,但是王教练非常坚持,我才能够到省队去学习跆拳道,我真的是非常感谢他。”吴静钰说,“不过,我也挺争气,个子不知不觉中就长高了不少。你知道,现在我的身高已经有1米66了,现在可不是当初那个小个子了。”

个子一点点长高,吴静钰的水平也突飞猛进。在2003年至2005年期间,吴静钰连续拿了10次冠军,还在2003年全国比赛中创造了单场比赛最高分38分。

#### 人送绰号“灭绝师太”

几年的历练,吴静钰终于成熟了。到2007年,北京世界跆拳道锦标赛女子47公斤级决赛,吴静钰两次凶猛出腿击中泰国选手姚瓦帕头部,迫使对方弃权,同时也获得自己的第一个世锦赛冠军。人们惊呼,“灭绝师太”来了!

是的,吴静钰的绝招就是“灭绝”——“下劈”!不管对手身高是多少,吴静钰都凭借自己良好的柔韧性去抬腿劈对方的头。对此,她的队友陈中可是无比羡慕:“我要是有那么好的柔韧性,我也逮谁劈谁。”

当然,这么好的柔韧性也是苦练出来的。“练好跆拳道必须要柔韧性好,但我的韧带很难拉开。每次拉韧带时都很疼,刚开始我每天哭,而且一听到教练让我拉韧带就想回家。”但吴静钰硬是一边哭一边练就了“下劈”绝活。

### 霹雳娇娃 性格幽默

#### 遇到坏人“以德服人”

对于运动员司空见惯的伤病,吴静钰的伤病却来得有些让人哭笑不得——踢对手踢得太狠了。“比赛难免有伤病,好多伤都是因为踢对手的时候发力太狠了,不小心伤到我自己了。不过没关系,这是硬伤。我身上的伤不多,都是一些急性伤,就是创伤,很快就好了,没有老伤。”吴静钰平静地说。

吴静钰皮肤白皙,眉眼细巧,身材娇小,属于典型的南方女孩。走在大街上,你很难把轻盈的她和“踢人的冠军”联系在一起。吴静钰酷爱进攻,腿踢功夫出神入化,有“无影脚”之美誉,尤其是腾空连击动作,优美中蕴含巨大的杀伤力。“我就是喜欢进攻。我平时还是很安静的,但是一到场上就兴奋,特别是一喊起来,攻击力就特别旺盛。”不过,在生活中吴静钰也有幽默风趣的一面。当有人问到身材娇小文弱的吴静钰如果在生活中遇到坏人怎么办的时候,吴静钰文静地说:“我们讲以德服人吧。”

### 霹雳娇娃 业余职业

#### 拍电影演“少年陶红”

更有趣的是,吴静钰最初出名却是靠演电影,她在陶红主演的《跆拳道》中出演“少年陶红”。《跆拳道》讲述陶红饰演的刘立怎样从跆拳道爱好者变成为国争光的跆拳道运动员的故事,清爽、干净的外表让吴静钰早在4年前就有了接触娱乐圈的机会。

吴静钰饰演了“少年陶红”的角色,当时《跆拳道》剧组到体育馆物色演员,导演一眼就看中了正在训练的吴静钰。那次“触电”,吴静钰完全不像在跆拳道场上那样游刃有余,僵在那里不知所措。“加上当时天气冷,我浑身都木了。”吴静钰无奈地说。在导演的指导下,她才慢慢进入角色。“我还是觉得应该好好练体育,拍电影要来回地拍一个镜头,挺枯燥的。”

晚报奥运报道联盟



吴静钰(左二)与亚军泰国选手贝德蓬(左一)、季军委内瑞拉选手孔特雷斯·里韦罗(右三)、季军古巴选手蒙特霍(右一)在颁奖仪式上。

新华社发

低密度 临湖 御景小高层  
Dipline 67608888 67609999